

# 首届中国民族旅游论坛暨中国人类学民族学研究会民族旅游专业委员会成立大会市领导讲话

桂林市人民政府副市长 巫家世

各位来宾、各位专家：

大家早上好。今天首届中国民族旅游论坛暨中国人类学民族学研究会民族旅游专业委员会成立大会的在此隆重召开。我谨代表桂林市政府对会议的召开表示热烈的祝贺！

随着国家西部大开发战略的稳步推进实施，旅游业被提升为国民经济的战略性支柱产业，民族旅游产业更是促进我国西部地区社会经济发展的重要支柱产业，民族旅游发展关系着民族地区的经济发展、社会稳定和谐、民族团结。

桂林是国内发展最早、知名度最高、基础最好的旅游城市之一，一直被视为中国旅游业发展的“风向标”和“晴雨表”，在全国旅游业发展中处于十分重要的地位。目前国家旅游局将把桂林作为重点联系城市，桂林正在加速建设国家旅游综合实验区，正在努力做好“二次创业”、把旅游培育成“战略性支柱产业”的文章，努力实现旅游业的转型升级，即由单一观光型向多元复合型转变；由粗放型向集约型转变；由规模型向规模质量效益并重型转变；由满足游客基本需求向满足游客多层次需求转变；由旅游目的地城市向旅游目的地和旅游集散地城市转变。

民族地区旅游业起步于 20 世纪 80 年代初期，是我国旅游发展最早的地区之一，是对旅游业的认识水平较高和中国旅游业发展较早的区域之一。凭借着广西极具丰富的民族文化和旅游资源，广西的民族旅游业在全国发展相对超前，尤其是大桂林旅游

区，近年来大力发展民族旅游业，在巩固发展山水观光游的基础上，向历史文化、民俗风情、休闲度假、会展商务、生态体验等多元复合型模式转变，使桂林旅游优势更突出。与快速发展的民族旅游业同步，近年来各大专院校和科研机构民族旅游的相关研究取得显著成果，以桂林理工大学为代表的民族旅游研究在西南地区乃至全国具有较大的影响力。今天，来自全国各地人类学、民族学和民族旅游研究领域的权威专家、学者汇聚在这里，商讨民族旅游的相关议题，这次论坛作为全国首次最高级别的民族旅游研讨盛会，关系到民族文化的传承保护和可持续发展，关系到今后民族地区的团结稳定与边疆，关系到中国民族旅游业的未来发展，因此具有极其重要的意义。在这里，我谨代表桂林市政府诚挚欢迎各位专家学者来到桂林这座美丽的城市，热烈欢迎大家为建设桂林国家旅游综合实验区，为如何推进我国未来民族旅游业的蓬勃发展，如何促进民族传统文化的可持续发展共商国是，献计献策。

最后，祝大会取得圆满成功！